

## ХРОНИКА

DOI: <https://doi.org/10.31857/S0869-6071151591-94>

### РОССИЙСКАЯ АССОЦИАЦИЯ ИССЛЕДОВАТЕЛЕЙ ГИМАЛАЕВ И ТИБЕТА

5 марта 2019 г. в историческом зале Русского географического общества (РГО) в Санкт-Петербурге состоялся Учредительный съезд Российской ассоциации исследователей Гималаев и Тибета (РАИГиТ). Во вступительном слове председателя оргкомитета Л. Я. Боркина было подчеркнуто большое символическое значение того, что съезд проходит в РГО, под эгидой которого в XIX и XX столетиях были проведены знаменитые экспедиции в Тибет, а позднее и в Гималаи. Несмотря на большой интерес, проявляемый учеными разных стран, Гималаи и Тибет как природные территории и культурное пространство все еще остаются недостаточно изученным районом нашей планеты. Как это ни удивительно, здесь в XXI в. до сих пор существуют места, плохо или же вовсе не обследованные научными экспедициями, высятся непокоренные горы с вершинами без названий.

В России разносторонние исследования этого обширного региона начались в XVIII в. В XX столетии в стране были сформированы замечательные научные школы в области буддологии и тибетологии, возникло непаловедение и другие направления. XXI в., несмотря на все сложности, открывает новые возможности для отечественных ученых. Заметно увеличилось число российских научных поездок в разные районы Гималаев и Тибета, появилось множество статей и книг, написанных нашими учеными на разных языках. Большое внимание уделяется истории российского изучения Тибета и Гималаев.

Вопрос о создании профильной ассоциации был поставлен в ноябре 2017 г. на первой Всероссийской междисциплинарной научной конференции с международным участием «Российские гималайские исследования: вчера, сегодня, завтра», которая также проходила в РГО [2]. Для его решения была создана инициативная группа в составе 16 ученых разных специальностей из Санкт-Петербурга, Москвы, Оренбурга, Екатеринбурга, Барнаула, Улан-Удэ и Магадана, которая обратилась с призывом объединить усилия российских исследователей Гималаев и Тибета, работающих в естественных, гуманитарных и социальных науках в рамках общей мультидисциплинарной научной ассоциации.

В работе съезда РАИГиТ в качестве учредителей непосредственно приняли участие 23 специалиста из Санкт-Петербурга, Москвы, Оренбурга и Хабаровска. Были сформулированы такие цели и задачи ассоциации, как:

— выявление корпуса и научного потенциала российских ученых, изучающих Гималаи и Тибет в области естественных, гуманитарных и социальных наук;

— демонстрация многообразия современных научных исследований, проводимых российскими учеными по гималайско-тибетской тематике;

— координация научной деятельности в различных формах в области изучения Гималаев и Тибета, включая содействие преодолению разобщенности ученых различных специальностей и ведомств, а также содействие сотрудничеству и развитию междисциплинарных исследований;

— поддержка высоких профессиональных научных стандартов в области изучения Гималаев и Тибета;

— проведение научных конференций, совещаний, круглых столов, семинаров, съездов, выставок и т. п. по разным темам, касающимся Гималаев и Тибета, на всероссийском и региональном уровнях, в том числе, в кооперации с другими организациями;

— экспертная деятельность;

— проведение научных исследований фундаментального и прикладного характера в области гималаеведения и тибетологии в различных областях знания;

— обсуждение перспектив будущих российских исследований в Гималаях и Тибете, включая подготовку и проведение комплексных научных экспедиций;

— содействие международному сотрудничеству в области изучения Гималаев и Тибета;

— образовательная, научно-популяризаторская и просветительская деятельность.

При подготовке концепции ассоциации был учтен большой исторический опыт таких известных и давно работающих по всей территории страны общественных объединений, как РГО и Московское общество испытателей природы. Участники единогласно приняли Устав Российской ассоциации исследователей Гималаев и Тибета. Было решено, что работа РАИГиТ будет строиться на основе деятельности ее тематических секций и региональных отделений с учетом всех научных дисциплин. Поэтому руководящие и контролирующие органы ассоциации должны сбалансированно включать представителей востоковедения, наук о жизни и наук о Земле. Следует учитывать также и обширную географию нашей страны.

Оживленная дискуссия на Учредительном съезде развернулась вокруг определения границ Гималаев и особенно Тибета. Существует несколько разных подходов (административно-политический, культурно-исторический, физико-географический), которые приводят к весьма различающемуся пониманию того, что такое Тибет [1]. Нет единого мнения даже в рамках, например, физико-географического районирования. Кроме того, приходится иметь в виду острые политические проблемы, и даже межгосударственные противоречия в регионе. Например, обычно Тибет связывают только с границами Китая, но не всегда вспоминают, что западная часть плато заходит в индийский Ладакх (штат Химачал-Прадеш). Проблематично проведение границы Тибета (в широком смысле) и на востоке–юго-востоке в районе так называемых Сино-Тибетских гор (историческая область Кам). Имеется мнение, что это множество параллельных горных хребтов с меридиональным простираем является продолжением не Тибета, а Гималайской горной системы.

На съезде было решено провести лишь частичные выборы в Правление РАИГиТ, оставив часть вакансий для довыборов на Первом съезде РАИГиТ,

который намечено провести в 2020 г., поскольку многие заявившие о себе потенциальные члены ассоциации, особенно из регионов страны, не смогли участвовать в съезде. В результате 5 марта 2019 г. Учредительный съезд единогласно избрал 9 членов Правления РАИГиТ: М. Ф. Альбедиль (Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого РАН, Санкт-Петербург), Л. Я. Боркин (Зоологический институт РАН, Санкт-Петербург), Б. К. Ганнибал (Ботанический институт им. В. Л. Комарова РАН, Санкт-Петербург), Ю. И. Елихина (Государственный Эрмитаж, Санкт-Петербург), С. В. Зябрев (Институт тектоники и геофизики ДВО РАН, Хабаровск), А. А. Никольский (Российский университет дружбы народов, Москва), А. А. Романов (Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова), Т. В. Сапелко (Институт озероведения РАН, Санкт-Петербург) и А. А. Терентьев (издательство «Нартанг», Санкт-Петербург).

Президентом РАИГиТ единогласно избран Л. Я. Боркин, вице-президентами — М. Ф. Альбедиль (востоковедение) и Б. К. Ганнибал (науки о жизни), ученым секретарем — Т. В. Сапелко (науки о Земле). Ревизионную комиссию возглавил В. В. Скворцов (Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена, Санкт-Петербург), приемную комиссию — М. А. Михайлова (Ботанический институт им. В. Л. Комарова РАН, Санкт-Петербург). Было учреждено Экспедиционное бюро РАИГиТ, координатором которого избрана Н. И. Неупокоева (Центр гималайских научных исследований Санкт-Петербургского союза ученых). На съезде был осуществлен прием 43 членов ассоциации из числа тех, кто письменно выразил желание стать членом РАИГиТ, но по разным причинам не смог участвовать в работе Учредительного съезда. В итоге общее число членов РАИГиТ (на 5 марта) достигло 66 человек (в том числе 26 докторов наук). Среди них представители различных научных направлений: тибетологи, буддологи, индологи, непаловеды, религиоведы, этнографы, лингвисты, историки, археологи, культурологи, ботаники, зоологи, гидробиологи, лимнологи, географы и геологи. Они работают в 39 организациях (академические и прикладные институты, университеты, музеи, издательства и научные общества) Москвы, Санкт-Петербурга, Архангельска, Перми, Оренбурга, Иркутска, Улан-Удэ, Хабаровска, Владивостока и Магадана. Двое являются независимыми исследователями. Первоочередными задачами РАИГиТ были признаны формирование структур (тематические секции и региональные отделения) ассоциации, создание сайта и подготовка Первого съезда РАИГиТ в ноябре 2020 г. 8 апреля 2019 г. была создана зоологическая секция РАИГиТ, в которую вошли многие известные специалисты нашей страны.

Ассоциация открыта для всех российских исследователей Гималаев и Тибета, разделяющих цели и задачи ассоциации и желающих стать ее членами, независимо от места их проживания, работы и ведомства. Российская ассоциация исследователей Гималаев и Тибета готова сотрудничать со всеми лицами и организациями как в России, так и за рубежом, заинтересованными в разностороннем научном изучении многоликой природы и разнообразных народов, населяющих обширный тибето-гималайский регион.

Участники Учредительного съезда выразили глубокую признательность Русскому географическому обществу за предоставленную возможность проведения съезда в его прославленных стенах.

## Список литературы

- [1] Боркин Л. Я., Литвинчук С. Н. О фауне амфибий Тибета (предварительный анализ) // Вестник СПбГУ. Сер. 3, биол. 2016. Вып. 3. С. 25—30.
- [2] Сапелко Т. В. Первая конференция «Российские гималайские исследования: вчера, сегодня, завтра» // Известия РГО. 2018. Вып. 4. С. 86—88.

## References

- [1] Borkin L. Ya., Litvinchuk S. N. O faune amfibij Tibeta (predvaritel'nyj analiz) // Vestnik Sankt-Peterburgskogo un-ta. Ser. 3, biol. 2016. Vyp. 3. S. 25—30.
- [2] Sapelko T. V. Pervaya konferenciya «Rossijskie gimalajskie issledovaniya: vchera, segodnya, zavtra» // Izvestiya RGO. 2018. Vyp. 4. S. 86—88.

*Л. Я. Боркин*\*.<sup>1</sup>

*Т. В. Сапелко*\*\*.<sup>2</sup>

\* Зоологический институт РАН, Санкт-Петербург, Россия

\*\* Институт озероведения РАН, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: <sup>1</sup> Leo.Borkin@zin.ru

<sup>2</sup> tsapelko@mail.ru

---